

沿线一带的手工业和商业也有明显的发展，这些变化也促使羌族地区在经济结构方面相应地有所变化。但是应该看到，鸦片的种植不是羌区特有的现象，它不能给社会生产关系带来什么新的变化。而手工业和商业的发展则主要发生在三县汉族聚居的少数城镇里，体现民族资本和官僚资本的基本上是外商在此地的商业分号，经营的范围大多数是该地土特产（如药材、皮毛、黄烟、花椒等）的收购和外销。所以就羌人生活的半山或高山地区来说，资本主义经济的影响和冲击还是很微弱的。由于生产力水平还很低下的羌族地区尚不可能突破闭塞状态，还不能为民族资本或买办资本提供多少生产原料和劳动力，羌族居住区的社会经济基本上还是自给

自足的自然经济（限于篇幅，未于论述）。由此我们应具体分析羌族社会历史发展的进程，不能对解放前羌族社会发展估计过高，不能作出“与汉族地区差不多”的估计。至于过去为了强调一致性而认为羌族社会在鸦片战争后也已开始向半殖民地半封建社会转化或演变则更是不符合实际的。

注：“佃当回耕”：是农民当出土地后，为了保存这些土地，又用种种方式佃回自己的土地进行耕种。

“一做两不收”：即农民把土地当给第一个人又租回之后，再一次把地当给第二个人又租回耕种。这样农民一年到头的劳动成果经两次“分庄”之后，再交了税粮，就所剩无几，或只剩下几把玉麦秆，所以叫做“一做两不收”。

文海拾珠

“错意”解

黄镇华

初中语文第五册《唐雎不辱使命》中有秦王对唐雎讲的这样两句话：“且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与？”课本上对“以君为长者，故不错意也”的注解是：“因为安陵君是个忠厚长者，所以不（把他）放在心上。错意，注意。错，同‘措’。”这样注解，有点牵强。关键在于对“错意”的理解上。体味秦王的话语，是要托词表达出“我为你着想，你却不为我着想”的意思，以借故责难，施加压力。他先向唐雎宣称：秦国之所以灭韩亡魏而让五十里之地的安陵存者，是因为安陵君是个忠厚长者，所以不肯违背他的心愿（意即没有一并灭亡他）。接下去又反责安陵君：现在我拿十倍的土地，让他扩大领土，而他却要不顺我的心愿，是看不起我吗？这样讲，话意才贯通。“不错意”即不肯违背（他的）心愿。（错意，违背心愿。“错，谓舛悖不合也”——见《康熙字典》）与后面的“而君逆寡人者”对照着看，可作“互文”观。